~ ASSISTENTE DE PESQUISA \
LINGUA PORTUGUESA . Aexpressdo “ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
TEXTO - COMO MUDAR O RUMO equivaléncia EQUIVOCADA &:
Desde que a humanidade deixou de se preocupar (A) ter pressa = ser apressado;
apenas em sobreviver as doengas para garantir um pouco (B) ter problemas = ser problematico:
mais de sobrevida na Terra, outro incémodo passou a ter ) _ . ]
prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entdo (C) ter dificuldades = ser deficiente;
pudessem fazé-lo sem medo Qe cont_égio, 0s homqns (D) ter preocupagdes = ser preocupado;
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social. (E) ter desinteresse = ser desinteressado.
Os que acumularam riqueza s& pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que es_tavarg no pé da pir 4 dmlge . Ao dizer que "outro incémodo passou a ter prioridade”,
dlf[cumen_te conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de pade-se deduzir que:
méos caridosas. ) ) .
. (A) a situagdo anterior ndo era incémoda,;
Diferentemente daqueles gue enxergam na ajuda B istir dois incémod ‘oritarios:
filantrépica a Unica saida para este dilema milenar, ha (B) passam a existir dois incémodos prioritarios;
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres (C) o problema antericr foi solucionado;
humanos, desde que lhes seja dada.uma chance de se (D) o incémodo anterior foi momentaneamente
fazer ouvir por quem tem poder e capital. esquecido;
1. Emfungao do que & lido no texto, o titulo “Como mudar (E) outro incomodo fez com que o anterior ficasse em
o rumo’ deve referir-se: segundo plano.
(A)a mudaru;'a das preocupacbes da humanidade; “Voltando seu olhar ao redor, 0s homens descobriram
(B) & substituicdo das doengas pelas preocupagdes a pobreza..."; a alternativa que mostra uma forma
socials, desenvolvida do gerandio “voltando” que é adequada
(C) ao comportamento diferente dos que amealharam ao contexio é:
grandes riquezas; (A) antes de voltarem;
(D) aos que _acreditam em algo mais do que a ajuda (B) quando voltaram:
filantrépica para sanar problemas sociais;
) , , (C) se voltassem;
(E) a0 encaminhamento dos necessitados para a ajuda )
filantropica. (D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.
2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um . “os homens descobriram a pobreza e a terrivel
pouco mais de sobrevida na Terra, outre incdmodo desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
altera o seu sentido original é: sentido original é:
(A} Outro incomodo passou a ter prioridade, desde {A) A pobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
que a humanidade deixou de se preocupar apenas com a terrivel desigualdade social;
;r;iso db:‘;‘g;?;i;:?;.?.:rsrg ?m garantirum pouco (B) A pobreza ¢ a terrivel desigualdade social foram
(B)D ; h dade d § d descobertas pelos homens;
esde que a humanidade deixou de se preocupar : . .
apenas em sobreviver as doencgas, outro () Ah pmoz:]e::szgszir:r‘frel c{esngualdade social, o
incomodo passou a ter prioridade, para garantir e iran,
um pouco mais de sobrevida na Terra; (D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
{C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar, terrivel desigualdade social;
para garantir um pcouco mais de sobrevida na (E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro descobriram a pobreza.
incdmodo passou a ter prioridade; . .
(D) Cutro incémodo passcu a ter prioridade, desde ' a?ni ;::: r 2::::9'2;?12 sf:'_qau:;:ms?. pensavamt em
que a humanidade deixou de se preocupar, para eescritura d P auva que :’Qs "’La
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra, r espg u;a elssa me;raicr)a:ﬁ emque a.(:inu anga e.
apenas em sobreviver as doengas; posic ? apalavra s a ?ra o sentido original &;
{E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco (A) 86 os que acumularar:r['r lqueza pensavam em
mais de sobrevida na Terra, deixou de se amealhar cada vez mais;
preocupar apenas em sobreviver as doengas, {B) Os que sd acumularam riqueza, pensavam em
outro incémodo passou a ter prioridade. amealhar cada vez mais;
3. “para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”; ©) gfng:I?\ aarccuand'lgl‘a’:;Tn:ié;.rlqueza pensavam em
o significado de “sobrevida” no texto é: o
(A) prolongamento da vida além de limite dado; (D} Os que acumularam riqueza pensavam s6 em
. . amealhar cada vez mais;
(B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena; .
o ) ] {E) Os que acumularam riqueza pensavam em
(C) a continuidade da vida apds o desaparecimento amealhar s6 cada vez mais.
de outros;
(D) a sobrevivéncia comn qualidade de vida;
(E} a continuidade da vida na Terra com poucas
especies que escaparam da extingo,
\, v
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9. "Os que estavam ao pé da piramide dificiimente
conseguiam subir”; os que estdo “ao pé da pirdmide”
sao:

{A) os desejosos de progredir sociaimente;

(B) os de classe social mais alta;

(C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D} os mais pobres;

(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.

10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir”; o conectivo “desde que” expressa uma:

(A) condicao;

(B) situagdo temporal;
(C) comparagdo;

(D) causa;,

(E) concessdo.

\
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ECOLOGIA (B) em bosques de pinheiros, a probabilidade de
. . N um fogo destrutivo decresce ac longo do tempo,
11. Observe as-aﬁrmgtlvas a seguir, em relggéo s desde o (ltimo evento;
grandes regides biogeograficas reconhecidas por ) o
Alfred Russel: {C) 4 medida que a serrapitheira e outros
. As regibes biogeograficas s3o: Neartica, combus%‘{e's se acumulam, produze(:jm ;mb?":'_o
Paleartica, Neotropical, Etiopiana, Oriental e de incéndios caracteristico para cada habitat;
Australiana. (D) o fogo pode atingir uma arvore muitas vezes,

. A regido Australiana manteve-se isolada do mas saltar geragdes de uma populagéc de

resto do mundo terrestre, ocasionando a evolugao insetos;

de varias formas de vida. (E) o vento e os animais dispersam as sementes,

lll. Aregido Paleartica corresponde 2 América do que podem aterrissar em diversos habitats

Norte. dependendo da distincia que elas viajam em

Assinale a alternativa correta: rela¢do a escala da variagdo espacial no habi-

(A) apenas a afirmativa | esté correta; tat.

(B) apenas a afirmativa |l esta correta; 15.E correto afirmar em relagdo aos niveis de

(C) apenas as afirmativas | e il estdo corretas; organizagao ecologica que:

(D} apenas as afirmativas Il e Il estéo corretas; (A) cada nivel de organizagio apresenta

{E) todas as afirmativas estédo corretas. caracteristicas e propriedades semelhantes a

. qualguer outro nivel de organizagao;
12. Convergéncia @ o processo pelo qual: . )

A sci 40 aparentadas que vivem sob (B) cada nivel de organizagédo apresenta

@) especies hao ap q caracteristicas diferentes e propriedades
condigbes ecolégicas semelhantes vém a se semelhantes a qualquer outro nivel de
assemelhar umas com as outras mais do que izacio: jualq ulre nive
seus ancestrais o fizeram; organizagao,

(B) espécies aparentadas que vivem sob {C) cada nivel dle organizagéo apresenta diferentes
condigdes ecolégicas semelhantes vém a se caracteristicas que sdo observadas em
assemelhar umas com as outras mais do que qualquer outro nivel de organizago;
seus ancestrais o fizeram; (D) cacta nivel de organizagao apresenta diferentes

(C) espécies ndo aparentadas que ndo vivem sob caracteristicas e propriedades que s¢ séo
condigdes ecoldgicas semelhantes vém a se observadas naquele nivel especifico de
assemelhar umas com as outfras mais do que organizagéo;
seus alrmestrals o fizeram; ) (E) cada nivel de organizacdo é totalmente

(D) espécies ndo aparentadas que vivem sob diferente em relagho as propriedades se
condigdes ecoldgicas semelhantes vém a se comparadas a outro nivel de organizagéo.
diferenciar umas das outras mais do que seus
ancestrais o fizeram; 16.Formarn niveis intermediarios entre popula¢sio e

(E) espécies aparentadas que vivem sob comunidade, EXCETO:
condigdes ecologicas diferentes vém a se (A) bactérias parasitas em intestinos de animais:
assemelhar umas com as oufras mais do que .
seus ancestrais o fizeram. (B) abg!has e as plantas cujas flores efas

polinizam;
13.Em relacéo aos sistemas ecolégicos, NAO é correto (C) bactérias que fermentam material vegetal nos
afirmar que: o _ intestinos das vacas;

A esi?o%z}';;r;_ados por principios gerais fisicos (D) fungos associados com raizes de plantas;

(B) existem em estados estacionarios dindmicos; ® nz:lé;lizggtsosmntetlzantes no corpo de corais e

(C) a manutengéo de sistemas vivos demanda '
gasto de energia; 17. Em uma floresta de pinheiros silvestres verificou-

(D) sofrem mudangas evolutivas através do tempo; se que os individuos apresentam uma distribuig8o

(E) que tém escalas iguais no tempo e espago. agregada no inicio, mas com ¢ tempo chega-se a

_ uma distribuigdo mais homogénea acompanhada
14."As escalas de variagdo temporal podem ser da diminuigdo da densidade; este comportamento

determinadas por propriedades intrinsecas dos esta associado a

sistemmas, assim como pela variagdo de fatores A) interaga dad .
externos”, esta afirmagdo estd exemplificada na (A) interagéo predador — presa;
seguinte opgdo: (B} empobrecimento do solo;

(A) arapida dispersdo de uma doenc¢a contagiosa {(C) dispersdo aleatdria de sementes:
através de uma populagio freqlientemente D) aumento da populacdo de pragas:
depende da acumulagdo de individuos jovens (B) ) .p pUiag pragas
ndo imunizados apés a Ultima epidemia; (E} competicao intra-especifica.
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18.0 mapa abaixo representa territérios de duas lll.  quando o hospedeiro & resistente, a selegao

espécies de passaros canoros (x € y) em uma area favorece os patégenos ndo-virulentos, porque a

de 28 ha. A espécie x esta representada por linhas viruléncia tem custo e quando o patégeno é ndo-

redondas e tragos simples e a espécie y por virulente, o hospedeiro ¢ selecionado para se tornar
tridngulos e tragos duplos. Os caminhos estédo suscetivel, porque a resisténcia tem custo.
indicados por tragos cheios e cada ponto representa (A) apenas a afirmativa | esta correta:

um “contacto” sonoro ou visual com um passaro. (B) apenas a afirmativa li esta correta:

Em relagdo a densidade nao ¢ correto afirmar que: (C) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas;

(D) apenas as afirmativas H e |ll estéo corretas;

(E) todas as afirmativas estdo corretas.

21. As afirmagbes quanto as teias alimentares estao
certas, EXCETO:

{A) as teias alimentares podem ser caracterizadas
pelo numero de conexdes de alimentagdo por
espécie e o nimero médio de niveis tréficos
nos guais uma espeécie se alimenta:

(B) aestrutura da comunidade pode ser eshogada
através de teias alimentares que mostram as
relagbes de alimentagio entre as espécies
dentro de uma comunidade;

(C) aimportancia de uma conexao de alimentagdo
pode ser medida pela quantidade do fluxo de
energia através da conexdo (via de fluxo de

i . energia);

() a contagem de passaros canoros permite (D) em sistemas aquéaticos os consumidores
cgnhtgcer a densndadehda p?pdula%é?énzg podem deprimir os tamanhos dos niveis tréficos
admitinmos que um macho cantador defen: imediatamente abaixo deles, o que
um territério no qual se encontra seu ninho; indiretamente aumenta as populagdes de dois

(B) a estimativa da densidade populacional pode niveis tréficos abaixo;
ser feita através do contacto visual ou sonoro (E} quando a produtividade de um nivel tréfico afeta
com o passaro através de ohservagdes diarias; a produtividade de niveis tréficos superiores,

{C) o mapa da resultados obtidos relativos a duas isto & conhecido como um efeito top-down.
especies a_bundantes; o 22 Em relagdo aos ecdtonos & CERTO afirmar que:

(D) a espécie abundante tem t:erntérlos {A) sa@o lugares onde muitas espécies atingem
justapostos que nao se sobrepbem; os limites de suas distribuigdes;

(E) esta ¢ uma distribuigac do tipo agrupada. (B) representam as fronteiras entre diferentes

E lacko & int ito-h deiro. NAO comunidades abertas;

19. & m retagal?": '? eraf;éo parasfio-nospedetro, (C) s&o especialmente relevantes onde diferengas
CofTeto atirmar que: fisicas agudas agrupam comunidades

(A} freqientemente desenvolvem um equilibrio diferentes;
delicado entre a imunoresposta do hospedeiro (D) é comum ocorrerem onde as formacgdes
e a resisténcia do parasito, geolégicas subjacentes fazem com que o

(B) os parasitos s80o caracterizados por ciclos de contelido mineral dos solos seja sempre o
vida complexos que incluem estagios mesmo;
especializados para fazer a travessia de um (E) ocorrem com mais probabilidade ao longo de
hospedeiro para outro; gradientes de variagGes ambientais graduais.

(C) os parasitas que vivem em associacéo intima 23.Vérios indices de diversidade t&4m sido utilizados
com um grande organismeo utilizam um para contabilizar as variagdes na abundéancia ao
ambiente fisico benigno regulavel pelo seu comparar a diversidade entre amostras. Em relagdo
hospedeiro; a abundéncia de espécies NAQ & correto afirmar:

(D) os anticorpos reconhecem e ativam células (A} o nimero de espécies em uma amostra
especificas para atacar o parasita; aumenta na proporgac direta da area

(E} os anticorpos podem persistir por um longa amostrada—, ]
tempo apés uma infecgdo ter sido controlada, (B) este padrao resulta em parte de areas maiores
reduzindo a probabilidade de uma infecgdo ?oat;?smmm?orrgeem ao surgimento de amostras
subseqlente. 2 . S _ .

(C) éareas maiores séio ecologicamente mais

20.Observe as afirmativas a seguir, em relag#o ao heterogneas, proporcionando oportunidades
modelo de coevolugdo de Charles Mode: para mais tipos de habitats;

l. quando o hospedeiro é suscetivel, a selegio (D) ilhas mlﬁlores tém mais espéclzles_ porque elas

favorece os patégenos virulentos; ) 540 mé ;res a:lvos :Jat:‘a aco on:\zagio,
. = o procedimento estatistico conhecido como

I .ots_ pa.té%ent:]s wrucl’epto_s causam selegao para rarefagdo, & urn meio pelo qual subamostras

resisiéncia do hespedeiro; de individuos, equalizadas pelo tamanho, sio

acrescentadas ao acaso da amostra total.
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24 Observe as afirmativas a seguir, em relagdo a 27.0bserve as afirmativas a seguir, em relagéo a
sucessao: extingéo:

. Sucessdo é a mudanga de comunidade apés I. Exting@o de fundo consiste em extingbes naturais

uma pertubacio de habitat ou a exposigéo de um que resultam da mudanga ambiental ¢ da

novo substrato substituicdo evolutiva de espécies nas
' . . comunidades.

il. Na sucessdo secundaria, a saida de uma I, As extingdes macigas, que surgem

especie e-: sers|slliri\zc:’;;n;aczt:ee:teis:nde de episodicamente no registro fossil, refletem eventos

sua capacidade co R _p ' calamitosos na histdria da Terra.

II!. Os membros dos estagios iniciais tendem a se . A extingdio antrépica & o desaparecimento de

dispersar pouco e crescer lentamente. espécies como resultado de atividades humanas,

Assinale a alternativa correta: como por exemplo, a destruigdo de habitats.

(A) apenas a afirmativa | esta correta; Assinale a alternativa correta:

(B} apenas a afirmativa |l esta correta; {A) apenas 2 afirmativa | esta correta;

(C) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas; {B) apenas a afirmativa It esta correta;

(D) apenas as afirmativas il e !l estdo corretas; (C) apenas as afirmativas | e | estao corretas;

(E) todas as afirmativas estdo corretas. (D) apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas;

(E} todas as afirmativas estdo corretas.
25.“A explicagdo para a alta diversidade de espécies )

arboreas nos Tropicos concentra-se na dindmica das 28.Em relagéo a extingéo podemos afirmar que:

florestas”. Uma das explicacBes para esta afirmagao (A) a redugdo de habitats e, especialmente, a

é: fragmentag@o de habitats em pequenos

(A) a heterogeneidade ambiental impossibilita as remanescentes impSem uma tremenda
espécies coexistir porque elas podem se an;leaga _a algumas espécies de vida
especializar em diferentes partes do espacgo selvagem,
de nicho: (B} ao longo do tempo, as mudangas no clima

B l iad | tubacd fazem com que as posi¢gbes dos grandes

(B} as lacunas criadas pelas pertubagoes biomas, e dos habitats dentro de cada bioma,
proporc;opam cgndlgdes amblgnﬁans.nas quais n&o se modifiquem;
as esp c!es podem se especializar, {C) a introducéo de espécies exdticas nunca

{C) os herbivoros ¢ 0os patégenos afetam as provoca a extingdo de uma determinada
espécies raras mais do que as comuns, e a espécie, pois estas se adaptam;
vantagem resultante das espécies raras (D) a alteragdo de um determinado habitat ndo
proporciona a coexisténcia de muitas provoca extingdo, pois este se recupera
especies, rapidamente;

(D) devido as espécies de arvores serem (E) nao existe possibilidade de resgatar
ecologicamente diferentes, as exclusdes determinadas espécies em casos extremos de
competitivas leva um tempo longo, e as beira de extingéo.
espécies acrescentadas 4 comunidade tém ) X
alta probabilidade de permanecer I4; 29. Sao caracteristicas da caatinga, EXCETO:

(E) a dinamica das florestas n&o esté relacionada (A)  vegetagéo xerofitica;

a alta diversidade de espécies arboreas. (B} estratos compostos por gramineas, arbustos

e arvoretas de porte baixo ou médio;
26.Em relagdc & “A Teoria de Biogeografia de [lhas” (C) grande quantidade de plantas espinhosas,
podemos afirmar que: entremeadas de outras espécies como

(&) o nimero de espécies numa ilha equilibra os cactaceas e bromelidceas;
processos regionais, governando a imigragéo (D} rios intermitentes
com 0s processos locais governando a (E) folhas largas.
extingdo;

(B) sua diversidade de espécie pode aumentar 30. Dentrs:- as .princip.ais formagdes arpazbnicas, a que
somente por emigragZo de outras ilhas; possui mator variedade de espécies é:

(C) aflora e fauna de outra ilha préxima formam o (A} mata de igapo;
patriménio de espécies de colonizadores (B) mata de varzea;
potenciais; {C) mata de terra firmeg;

(D} conforme o nimero de espécies na ilha (D) campinaranas;
diminui, a taxa de migragéo de novas espécies (E) caatinga amazdnica.
para a itha aumentia;

{E) se uma espécie desaparecer da ilha
aleatoriamente, a taxa de extingo diminuiria
com o nimero de espécies presentes na ilha.

\. v
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ECOLOGIA DE PAISAGEM 37. A capacidade da paisagem (ou das unidades da
paisagem) de facilitar os fluxos biolégicos denomina-
31. No estudo de uma doenga endémica, utilizando-se SIG, se!
pode-se cruzar o mapa tematico de vegetac¢fio com o (A} corredor;
mapa de localizagdo de pessoas infectadas. O (B) permeabilidade da matriz;
resultado desse cruzamento é: _ (C) conectividade:
(A) mapa das areas degradada§, . {D} stepping-stones (pontos de ligagsio);
{B) mapa da diversidade espacial da paisagem; (E} percolagéio.
{C) mapa da distribuicdo espacial do patdgeno; 38, A unidad cterizada pela heterogeneidade, q
- . . A unidade caracterizada pela heterogeneidade, gue
(D) mapa da conectividade; pode ser definida em qualquer escala espacial, sendo
(E) mapa da causa da doenga. caracterizada por um mosaico heterogéneo de
manchas interativas, ou entfio, por um gradiente de
32. Existem satélites de alta resolugsio espacial que variagdes, denomina-se:
permitem o estudo detalhado compativel com as (A) unidade da paisagem:;
necessidades do conhecimento dos diferentes (B) matriz:
ecossistemas. Marque, entre as opgdes abaixo, qual o o) f ! to:
satélite de alta resolugdo. (C) fragmento; .
(A) LANDSAT Vil: (g) ele_mento F!a paisagem.
(B) IKONOS II: () paisagem;
(C} CBERS; 39. Sao indices de quantificacao da estrutura da paisagem,
(E) HRV. (A} textura e estrutura da paisagem;
' (B) riqueza de unidades;
33. No estudo da vegetagao, para detectar locais de (C) diversidade da paisagem;
desmatamento que poderag ser indutores de (D) diversidade de contatos:
deslocamento de vetores de doengas, usaram-se .
imagens do satélite LANDSAT VI Neste estudo houve (E) nimero de fragmentos.
a necessidade da corregao geométrica e radiométrica 40. Existe uma relag&o positiva entre a area do fragmento
das imagens. O software de processamento digital de e a riqueza de especies, que ja foi evidenciada para
imagens &, diferentes grupos taxonémicos (plantas, aves e
(A) Maplnfo; pequencs mamiferos). Esta relagdo NAO esta
B) ENVI ' relacionada:
(8) _— (A) areduglo daheterogeneidade interna do hébitat;
(©) Archew,. (B) adiminuigéo da &rea sob efeito de borda;
(D) AutoCad; (C) & diminuigao de recursos e conseqiiente
{E) Arcinfo. intensificagdo das competicdes intra e
interespecificas;
34. Para a montagem de um SIG, freqiientemente, torna- (D) as extingSes secundarias de espécies
se necessaria a utilizagao de programas que auxmag dependentes;
no processamento de diferentes tipos de dados. B o
software que‘a.. de alguma forma, NAO pode ser usado (€) gegg?;rzgapoagaa gg?gﬁvgzgg gaﬁffpﬂ?égknég
emum SIG é: @ a area do fragmento.
A) AutoCad, - . .
(B) MicroStation: 41. A conectividade da paisagem age sobre varios
(B) MicroStation, processos que atuam sobre as populagdes. A partir da
(C) Erdas Imagine; afirmativa NAO é correto afirmar:
(D) pinnacle studio; (A) facilita os fluxos biokgicos;
(E) ER/MAPPER. (B) reduz os riscos de extingao local;
. . . . (C) favorece as recolonizagdes;
7 masenar. meqrar s vosal i daden eogourn o | (©) aumenta s sobrevienciadas meapopuiates
formato digital. O sistema descrito é o: (E) reduz a propagago de algumas doengas.
(A) GPS; 42. Avalie as afirmativas & seguir, considerando a
(B) SIG; pertinéncia da perspectiva da cologia da Paisagem,
c SIR'G AS: que relaciona padrées espaciais a padrdes ecologicos:
() ’ . Oarranjo espacial de um habitat & importante para as
(D) RGB; espécies desse habitat quando o habitat & relativamnte
(E) MGE. ©5Casso, representando menos de 30% da paisagem;
. I Quando o habitat é mais abundante e mais conectado,
36. Apds interagir com os objetos da superficie terrestre, a 0 arranjo espacial & menos importante que a superficie
radiagéo solar & transformgda‘ atraw_és da sua ocupada por este habitat;
frequéncia, intensidade e polarizagao, em informagao . Quando o habitat & mais abundante e mais conectado,
que é detectada pelos sensores a bordo de satélites. as espécies respondem mais as variagdes na
As interagdes entre a radiag&o solar e 0s objetos variam abundancia do que as variagdes na disposigao espacial
ao longo do(a): das manchas de habitat.
(A) Espectrometro; Assinale:
(B) Resclugdo Espectral; {A) apenas a afirmativa | estd correta;
(C} Resolugao Radiométrica; (B) apenas a afirmativa !| esta correta:
(D) Espectro Eletromagnético; (C) apenas as afirmativas | e ll estdo corretas;
(E) Radiémetro. (D) apenas as afirmativas Il e Ill estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estfo corretas.
\— y
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ASSISTENTE DE PESQUISA —

r
43. Emrelagédo a Ecologia da Paisagem, que se apresenta 48. Em um trabalho com fragmentos florestais no Rio
como uma nova perspectiva no campo da ecologia, Jacaré Pipira, a riqueza de arvaores barocdricas

NAQ & correto afirmar: apresentou relagtes mais significativas com

(A} incorpora a influéncia dos padrbes espaciais pardmetros da paisagem préxima (em um raio de
sobre os processos ecoldgicos; G Tobeontas. que aprasmiram samopootrcas

(B) enfaiiza as relages horizontais entre as espécies intensas com a paisagem em um raio de 4 a 8 km.
€ 0 meio; Estes resultados podem significar que:

(C) se atém as relagbes verticais da mesma
natureza, na paisagem; l As espécies com pequena capacida_de de

(D) reconhece a influéncia da escala nos estudos deslocamento ou_dlspergéo vao perceber a paisagem
ecolégicos; num contexto mais local,

(E) trata-se de uma fusdo entre o estudo da Il. Asespécies com maior capacidade de deslocamento
funcnglﬁalldade ecoldgica e a analise espacial v&io perceber a paisagem num contexto mais amplo;
geografica.

. il. As espécies com habitats muito especializados

44. O grau de detalhamento com ofqual cad‘aj espécie tenderdo a perceber a paisagem com um grau maior

perc?bg t'a paloslz 9 f‘—g‘s’é em fungdo de suas de detalhamento em relagio s espécies generalistas.
caracteristicas ecoldgicas é:

{A) fragmento, Assinale a afirmativa correta:

(B} escala espacial; (A) apenas a afirmativa | esté correta:

(C) escala de percepgao; (B) apenas a afirmativa lll esta correta;

(D) percepgdo e sensibilidade; (C) apenas as afirmativas | e |l estio corretas:

(E) instinto. (D) apenas as afirmativas Il e lll estdo cometas;

E) todas as afirmativas estio corretas.
45. NAO é correto afimar que o delineamento experimental ®
em uma perspectiva da Ecologia da Paisagem é dificil 49. Um estudo de paisagem tropical fragmentada
quando: apresenta um grande numero de espécies com

{A) a paisagem é uma unidade que integra um ocorréncia em vdrios tpca!s. O teste estatistico mais
sistema simples de interagbes entre variaveis; adE_!tquado %ar_a resufml_rI _eti lnfoqr;'nacg? cogtld: nestas

. . . muitas especies e facilitar a identificagio de quais

(B) 285: gila?s? :eat :rspgfalissarﬁteji:g ;ﬁ:l: :m escalas espécies ocorrem preferencialmente, e em que locais,

ificil encontrar ica aisa ou .
paisagem — controle: P P 9 {B) Analise de grupamento;
(E) o estabelecimento de uma causalidade dnica, (C) Teste de Qui - quadrado; o
muitas vezes, torna-se irreal ou artificial. (D) Anaiise de componentes principais;
E) Testede Tde student.
46. Atualmente, em estudos de Ecologia da Paisagem, os ®
modelos qspaci’ais de paisagem tém ganhado muita 50. A estrutura da paisagem pode ser quantificada por
importancia devido a: diferentes parametros, agrupadas em duas categorias:
. . . . os indices de composig&o e os de disposig3o. Sobre
! D'Szorfi“b"g?ge rcrlnetd'ados espaciais obtidos por esses parametros NAO & correto afirmar que:
sensornam remoto; (A) os pardmetros de composigio ddo uma idéia de
.. Baixa capacidade de manipulagao: quais unidades estao presentes na paisagem;
o » ) (B) os parametros de disposigao quantificam o arranjo
H. Possibilidade de andlise fornecida pelos SIG's. espacial das unidades presentes na paisagem:
Assinale: (C) os parametros de disposigéio podem ser utilizados
@) ‘apenas a afirmativa | esta correta: para caracterizar uma mancha ou uma paisagem
' como um todo;

(B) apenas aafirmativa Il esta correta; (D) os parametros de composigao dao uma idéia da

(C} apenas as afirmativas | ¢ Il estio corretas; riqueza das unidades de paisagem:;

(D) apenas as afirmativas [ e lll estdo corretas; (E) 0s parametros de composi¢do ndo permitem

(E) todas as afirmativas estdoc corretas. inferir sobre grau de dominancia espacial.

47. Na construgéio de um modeto de dinamica de paisagem
€ necessario coletar dados das seguintes fontes que
possibilitam identificar as mudangas na paisagem,
EXCETO os:

{A) provenientes de levantamentos de campo;

(B) provenientes de mapas previamente existentes;

(C) provenientes da degradagio ambiental;

(D) obtidos em sensoriamento remoto orbital;

{E) publicados em censos demograficos e agricolas.
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